

ПАМЯТИ РАШИТА ДЖАМАЛИЕВИЧА ЗАБИРОВА

23 июля 1980 г. трагически погиб известный исследователь гор Средней Азии Рашит Джамалиевич Забиров.

Р.Д.Забиров родился 18 сентября 1918 г. в г.Каракол, ныне Пржевальске, в семье крестьянина-бедняка. В 1936 г. он блестяще окончил среднюю школу, два года работал учителем в городе Пржевальске, а в 1938 г. поступил на географический факультет Московского университета. Великую Отечественную войну Р.Д.Забиров провел в составе специального горно-экспедиционного корпуса. В 1946 г. он вернулся на географический факультет МГУ, который окончил с отличием в 1948 г. и был зачислен в аспирантуру. После успешной защиты диссертации работал в НИИГеографии при географическом факультете МГУ.

С 1955 г. Р.Д.Забиров работал в Академии наук Киргизской ССР. Более 20 лет он был директором Тянь-Шанской высокогорной физико-географической станции АН КиргССР. Всю свою жизнь Рашит Джамалиевич посвятил исследованию ледников и природы Тянь-Шаня и Памира. Им опубликовано более 100 научных работ, среди которых особое место занимают работы, посвященные оледенению Памира и Тянь-Шаня и озеру Иссык-Куль. Монография об оледенении Памира до сих пор остается одной из лучших работ по ледникам Средней Азии.

В период МГГ и МГД Р.Д.Забиров занимался изучением ледников труднодоступных районов Центрального и Внутреннего Тянь-Шаня. Эти исследования явились основой для составления соответствующих частей каталога ледников.

Значительное число его работ посвящено рациональному природопользованию в бассейне озера Иссык-Куль, палеогеографическим аспектам существования озера и динамике береговых процессов высокогорных озер. Большое внимание в своей деятельности Р.Д.Забиров уделял стационарным комплексным географическим исследованиям, на основании которых сотрудниками возглавляемой им станции было опубликовано около 80 монографий и монографических сборников.

Р.Д.Забиров постоянно проявлял заботу о подготовке молодых специалистов. На Тянь-Шанской станции проходили практику студенты Киргизского, Московского, Ленинградского, Казанского и других университетов страны. Под его руководством защищено несколько кандидатских диссертаций.

Рашит Джамалиевич был уважаемым ученым, активным и ищущим в научных исследованиях, прекрасным организатором научных исследований, неизменно доброжелательным и отзывчивым к друзьям и сослуживцам. Таким останется он в памяти тех, кто его знал и с ним работал.